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^„gna csapatokat vont ?s**e s 
mantiatarius torülotok védőimére

Paris, november 14. A „Newyork Herald“ 
tudósítója jelenti Kairóból: A franciák tegnap 
uiból megkezdték Damaszkusz tüzelését. Egész 
éjszakán át tartott a harc. A druzok, hír sze­
rint fosztogatnak a városban A mezopotámiai 
és iranszjordániai angol hatóságok csapatokat 
vontak össze a határokon, hogy megakadályoz­
zák. hogy a felkelek angol mandatánus terü­
letre lépjenek.

Borzalmas összeütközés 
Lengyelországban

Varsó, november 14. A Varsó—Riga között 
közlekedő gyorsvonat Dnenaburg állomásná], 
téves váltóállítás következtében, belerohant a 
kovLÓi gyorsvonatba. Mindkét vonat kigyuladt. 
Eddig tizenkét halottat és harminc sebesültet 
húztak ki a romok alól.

*
A nemzeti párt és parasztpárt 

megegyezése előtt
Bukarest, november 14. Ma délelőtt Arge- 

toianu lakásán a nemzeti párt és a para^zlpárt 
közös vezérlöbizottsága értekezletet tartott, me­
lyen résztvettek Maniu, Argetoianu, Demetrescu 
Braila a nemzeti párt részéről, mig a paraszt­
pártiak Mi hala che, Lupu, Stere és Madgearu- 
val voltak képviselve. A tanácskozáson a két 
párt közötti együttműködést beszélték meg. 
Kommünikét nem adtak ki a tanácskozásokról, 
de nagy reményeket fűznek a megegyezéshez.

A kormány hivatalosan megcáfolja 
a román-orosz tárgyalások hírét
St Hetik az általános költségvetés munkálatait

(Bucuresti-Bukarest, november 14. Az Uj Ke­
let tudósítójától.) A kormány tagjai tegnap este 7 
órakor Bratiauu Jonel elnökletével miniszter- 
tanácsra ültek össze. A tanácskozás legfőbb 
tárgyát az általános költségvetés képezte. Bra- 
tianu Vintila felkérte a hadügy, igazságügy és 
közoktatásügyi minisztereket, hogy siettessék 
költségvetéseik munkálatai’ mert amíg azok­
kal nem készülnek el, nem lehet dönteni a 
tisztviselői fizetésemelés arányáról.

Mosoiu javaslatot terjeszt be, mely szerint 
a vízügyek igazgatósága a legfőbb techniirai 
bizottságba olvad be.

Dúca ismertette Svájc döntöbiráskodáai ter­
vezetét s kifejtette, hogy Románia csak gaz­
dasági konfliktusba juthat Svájccal s igy nincs 
ok arra, hogy ne csatlakozzék a tervezethez. 
De nem akar ezzel precedenst szolgáltatni s

emiatt az elfogadás feleit később fog csak Ro­
mánia határozni, ha már a többi államok ki­
fejtették errevonatkozó álláspontjaikat.

Tancred Constantinescu bejelentette, hogy 
a lengyel vendégek előtt ma ismertetni fogja 
a Duna-problémát. ,

Dúca beszámolt a „Neues Wiener Journal“ 
azon cikkéről, melybe a bégsi lap azt a hirt 
közli, hogy Románia és Oroszország köztt tár­
gyalások folynak. Megállapodtak abban, hogy 
a hirt a legkategorikusabban megcáfolják. 
Hasonlóan azt is, hogy Odesszában kezdődnek 
tárgyalások Románia és a szovjetkormány ki­
küldöttei között.

Daca a kieantantkonferenciával kapcsola­
tos jegyzékváltásokat, ismertette ezután és kö­
zölte, hogy a konferencia dátumát illetőleg 
még nincs végleges határozat.

Sztrájk a bukaresti Operánál
(Bucuresti-Bukarest, november 14. Az Uj Kelet tudósítójától.) Az Opera tagjai ma sztrájkba 

léptek, miután nem teljesítették azon kívánságukat, hogy Evgard Istratet ismét felvegyék az 
operai tagok sorába. Sztrájkba léptek: Bazilescu, Coatescu, Ducané, Vradescuné, Niculescuné, 
Steiner, Marin Niculeacu, Magyari, Rodigo, Damian és Aradi főrendező. Lepad&tu kultuszminisz­
ternek ’kellett volna a konflikt ist elintézni, ö azonban Nagyszebenbe utazott. Gheorgescu he­
lyettes-igazgató pedig Stockholmba utazott, hogy ott egy koncertet adjon. így ma este már 
nem lesznek előadások az O/n. .d: zn.

*
A mór lka toi jo ft on etongodío 

Olaszország adósságát
Róma, november 14. A washingtoni kormány 

értesítette Mussolinit, hogy teljesen elengedi Olasz­
ország háborús adósságait. Az amerikai kormány 
csupán a háború után adott kölcsönök mintegy 
ötven százalékára és az 1925 júniusig felgyülemlett 
kamatokra tart igényt. Ez az összeg közel tízmillió 
dollárt tesz ki, amit hatvankét év alatt kell meg­
fizetni.

★
UJ francia követ Budapet'sn
Páris, november 14. Clinchant kül..e/minisz­

tériumi helyettes osztályfőnököt budapesti követté 
nevezték ki. Az uj követ régebben a brüsszeli és 
berlini nagykő vétségeken működött tanácsosi rangban.

★

Elsülyödt egy angol tengőr­
ől atti ár 6

London, november 14. Az M. I. számú tenger­
alattjáró, amelyről napok ót* semmi hir nem érke­
zett, négy tiszt és hatvannégy matróz legénységgel 
elsüljedt. A búvárok tegnap ráakadtak a Keleti­
tengeren, de a hajó olyan mélységben van, hogy, 
már csak nagy mérete miatt is, alig lehet kiemelni. 
A búvárok között halvány reménység él arra, hogy 
az elsülyedt hajó legénysége még életben van. A 
tengeralattjáró ugyanis páncélszerkezetével bizonyos 
ideig el tudja magát zárni a tenger hullámaitól, 
okez'génfejljsztö készülékei pedig megfelelő menyi- 
nyiségü levegővel töltik meg a hajó helyiségeit.

*
Bombamerénylet Újvidéken

Újvidék, november 14. Az Olaszország és 
Jugoszlávia közölt egy év előtt létrejött r6P® 
szerződés évfordulója alkalmából a naciona is a 
Orjuaa-szervezet tagjai tegnap tüntető gyű 
hívtak össze, amelynek megtartását a rendőrség 
betiltotta. Estére mégis nagyobb csoportok gyűl­
tek össze és amikor a rendőrség föl akarta eze e 
oszlatni, heves összetűzésekre került a sor. 
akkor a katolikus templomban bomba robbant tol. 
A robbanás azonban ember áldozatta 1 nem J r • 
rendőrség az Orjnna-szövetkezet több tagját e 
tartóztatta.

A csehszlovákiai agudísta zsidók 
nem akarnak kisebbség lenni

Az országos zsidó gasdasép párt a kormány választási ügynökének csapott fel
(Kassa, november 14. Az Uj Kelet tudósító­

jától.) Csehszlovákia lakossága ma járul az urnák 
elé, hogy az ország nj parlamentjét megválassza. 
Az e’ső skrutiniumban harmincegy párt mérkőzik meg 
egymással. A harmincegy lista közül kettő zsidó 
lista. Az egyik az egységes zsidó párt listája, a 
nemzeti alapon álló cionistáké, a másik az úgyne­
vezett zsidó gazdasági párt listája, amelynek zászlója 
alatt az ortodoxiának egyik töredéke vonul fel. 
Annak ellenére, hogy a cionisták és az ortodoxok 
között létrejött a teljes megegyezés, az ortodoxok 
egy része mégis zászlót bontott, mégpedig oly for­
mában, amely a legsúlyosabban támadja hátba . 
általános zsidó érdekeket.

Szinte megdöbbentő az a nyílt cinizmus, amely- 
lyel a zsidó gazdasági párt indult a választási 
kampányba. A gazdasági párt vezérei egyáltalában 
nem igyekeznek leplezni az alacsonyabbrendü gettó 
mentalitásaikat és leg szemérmetlenebből vallják 
be, hogy a mindenkori kormányok választási
ügynökévé csaptak fel.

A párt egyik vezére, Weisz Kálmán, egy a 
sajtó részére adott nyilatkozatában többek között 
ezeket mondja:

— Mi nem kisebbség, hanem többség aka­
runk lenni. Nem helyezkedhetünk nemzetiségi 
alapra, amikor választóink ezreinek egzisztenciája 
és jövője a kormánytól függ és eszünk ágában 
sincs Reisz ur kedvéért feláldozni. Békét, nyugal­
mat, munkát és parnoszét akarunk és nem tehet­
jük, hogy a kispolgárság a politikai útvesztő kö­
zött tévelyegjen.

Weisz Kálmán urnák ezért az „igaz útmuta­
tásáért“ valószínűleg meglesz a jó parnoszéja, hi­
szen választási korteseket rendszerint jól szokott 
honorálni a kormány. Csak az a csodálatos, hogy 
egyáltalában akadnak emberek, akik az ilyen va 
lasztási programot komolyan veszik, mert ezen az 
alapon az egész világnak kormánypártinak kellene 
lenni, hiszen a „parnosze“ mindig a kormány­
tól függ.

Az országos zsidó gazdasági párt egyébként 
tegnap Kassán népgyülést tartott, amelynek során 
a párt vezérei szinte egzaltálfc lojalitási nyilatkoza­
tokat tettek a kormány mellett. Az egész cseh­
szlovák sajtó finom gúnnyal emlékszik meg erről 
a lángolóan lojális demonstrációról. A szónokok ki- 
y lantették, hogy a választás alkalmával nam ismer­
nek más célt, mint art, hogy a kormány iránti 
loialixásukat bemutassák és támogossák a kormány­
rendszert.

— Nem vagyok optimista, — mondotta dr. 
j Fried — de ha csak annyit elérünk, hogy a zsi­

dóság tekintélyes rétegei tanúságot tesznek a kor­
mányzat iránti lojalitásukról és hűségükről, elértük 
célunkat.

A következő szónok Wiesanberg Alajos hitköz­
ségi titkár, talmudi citátumokkal bizonyította, hogy 
a köztis7tvía'4ök u'án zsidóknak kell lenni a köz­
társaság legodaadöbb polgárainak.

— A történelem — mondotta — megtanította 
a zsidóságot arra, hogy lojalitást tanúsítson a 
mindenkori kormányokkal szemben Akkor is, ha 
valamelyik Kormány elnyomja és leigázza.

Ezután nyíltan megmondja azt, hogy tulajdon­
képpen nem is tartja szükségesnek a zsidó pártot, 
egyáltalán nem fontos, hogy zsidó képviselők jus­
sanak be a parlamentbe, csak az a fontos, hogy a 
zsidók a kormányt támogassák szavazataikkal.

■ Természetesen ez a gyűlés nem folyt le a leg­
simábban, mert a gyűlésen jelenlévő népi alapon 
álló zsidók sűrű közbekiáltásokkal zavarták meg a 
szónokok furcsa okfejtéseit.

Prága, november 14. A belügyminisztérium­
hoz érkezett jeléülések szerint a választási moz- 
f 1 c.r.P khviyólag az ország több részén 
véres öt.:, ütközések voLak. Ruszinszkóban a 
zsidó gazdasági párt tagjai egy cionista mun­
kást véresre vertek. Különösen a régi Csehország 
területén heves a választási harc, ahol a verekedé­
sek napirenden vannak.
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Korszerű árlejtés
Ezzel a címmel is kezdhetném : „Adalékok a 

humanizmus fejlődéséhez századunkban, különös 
tekintettel Romániára.“ De nem kezdem úgy, mert 
a tények minden elméletnél szebben beszélnek. A 
napokban a román hivatalos lapban egy árlejtési 
hirdetmény jelent meg, melyben a magas kormány 
több százezer lejnyi értékben uj bilincsekre hirdet 
pályázatot, a fegyházi élet felfrissítése érdekében. 
Az üzlet — mint halljuk — már perfektuálódott 
is: egy regáti vasgyáros részesül abban a kitün­
tető megtisztelésben, hogy leszállíthassa a friss, 
vadonatúj bilincseket.

Önkéntelen képzettársítás révén Petőfi egyik 
verse jut eszembe, melyet az első magyar vasút 
megépítése idején irt s melynek utolsó sorai úgy 
hangzanak: „Törjetek össze minden bilincset majd lesz 
elég vasatok !“. Erre a bolond^anakronizmusra Petőfy 
nyilván csak korának fellengző humanizmusában 
vetemedhetett. Ha ebben a bölcs és „felvilágosodott“ 
korban élne és főleg ismerős volna azzal a gazda­
sági politikával, melynek egyik jellemző alkotása 
a CFR üzletvitele, — akkor egészen másképen 
fogalmazta volna meg kissé forradalmi izü verset. 
Talán így: „törjetek össze minden vasúti sint, 
hogy legyen elég bilincsetek !“ Nem vagyok éles- 
szemű előrelátó, de — azt hiszem — mégsem cea 
lódom, ha — minden felelősség nélkül — azt ál­
lítom : ezért a befejező strófáért maga az igazság­
ügyminiszter interveniálna Petőfi érdekében, hogy 
megkapja az akadémia ezidei nagydiját. A CFR 
pedig egyenesen házi költőjévé avatná, mint olyan 
egyént, aki az ő gyakorlati poli’ikájának költészeti 
áron való népszerűsítését vállalta.

A friss bilincseknek egyébként nemcsak nem­
zetgazdasági, hanem jogbölcseleti jelentőségük is 
van. Szinte forradalmi jelentőségű mentalitás ki­
alakításához vezetne ez a jogbölcseleti spe­
cialitás, — ahhoz, hogy a jogrend alapja a bilin­
csek sokaságára van építve és hogy minél tömöt- 
tebbek a börtönök, annál boldogabb az istenadta 
nép. A gyakorlati liberalizmus csak elméletileg 
liberális, a valóságban ellensége minden szabadság­
nak. Jövendőjét a bilincsekre alapozza, melyeknek 
csörgését jobban szereti a castagnette csörgésénél 
is. És ez érthető is. Ahol annyi minden hiányzik, 
mint. nálunk, polgári szabadság, helyes pénzügyi 
politika, béke és rend, ott elsősorban arról kell 
gondoskodni, amire legkevésbé vágyakoznak az em­
berek, aminek hiányát legkevésbé éreznék meg, — 
bilincsekről Csodálatos optimizmus és csodálatos 
pesszimizmus elegyedik az igazságügyminiszter ur 
árlejtési hirdetményében. Csodálatos optimizmus, 
mely azt hiszi, hogy a bilincsek sokasága a lelkek 
nyugtalanságát, a bűnözés indító okait is megszün­
teti és csodálatos pesszimizmus, mely ezt hiszi, hogy 
ebben az országban több a gazember, a lázadó, az 
összeesküvő, mint a becsületes ember. Ha az uj 
bilincsek ezüstös tükrözi sében a liberális kormány­
zat meg tudná látni saját lelkét, minden bizonnyal 
érthető volna ez z sötét pe 
az uráli, a porkoláb-rendszer legfőbb

szimizmus. Ám ezek 
védnökei eb­

ben az országban, éppen vakságukról nevezetesek. 
Minden porkoláb bilincsről, bilincsek rengetegéről 
álmodik. Bilincs a kézen, bilincs a szivén, bilincs 
a gondolatokon — ez az ő legfőbb ideáljuk. Ám 
meddő ideáljuk. A bilincsek növekedő számával 
mértani haladvár-y ezerint nő a lelkek felszabadu­
lásának ragálya, mely végül is a porkolábokat fer­
tőzi halálra.

Szívből kívánunk sikereket az uj bilin­
csekhez. Belátjuk, bogy a brines kérdés ma 
Románia legégetőbb problémája, melynek sikeres 
megoldása minaan más probléma megoldását meg 
kell, hogy előzze. Vasut nélkül majd csak el leszünk 
valahogy, gondalatazabadság, gyülekezési szabadság 
nélkül elél az oviber, fő, hogy bilincseiről gondos­
kodjék az állam. A bilincs a rabok ékszere. Ron­
gyos ruha, rossz élelmezés, — az nem árt meg 
egy rabnak sem, — már kint a szabad életben 
is hozzászokott ezekhez. Ám a bilincs legyen fényes, 
előkelő, az ország rabjainak presztízse megkívánja 
ezt a fényűzést. Szenvedéstől eltorzult arcukat hadd 
lássák meg benne gonosztevőink, hadd emlékezze­
nek benne es általa a bűnre, melyet elkövettek. 
Hiszen korunk korszerű jogbölcseleti régen meg­
győzött bennünket arról, hogy nem a nyomor, nem 
az elkeseredés a bűn okozója, hanem az az ere 
denaő gonoszság, melyet az emberek legszívesebbe a 
másban látnak meg, mialatt magukat bilincs-tróno­
kon ülő angyaloknak képzelik . . . Salmon László

Étidén is fellángoltak
a zavargások a bécsi Világkereskedelmi Főiskolán

A* intézetet betétiéi, mire a iampiskeresttesek a Tmominyegyetemte
tették át a székhely a két

(Bécs, november 14- Az Uj Kelet tudósító­
jától.) A bécsi világkereskedelmi főiskola tegnap 
olyan eseményeknek volt a színhelye, amelyek 
a múlt évben lejátszódott incidenseknél is sú­
lyosabbak. Tudvalevő, hogy a főiskola hall­
gatói nemrégen egy szervezetet alapítottak 
„Institut zur Pflege deutschen Wissens cím­
mel, amelyet a rektorátus is engedélyezett. Ez 
a szervezet egyideig békés keretek között mű­
ködött, az utóbbi napokban azonban kampós- 
keresztes előadásokat rendezett, úgy, hogy a 
rektorátus kénytelen volt a szervezet működé­
sére kiadott engedélyt visszavonni. A diákok 
izgatott hangon tárgyalták a rektori intézke­
dést és néhány nappal ezelőtt a következő le­
velet intézték Grvnzel rektorhoz :

„Tisztelettel közöljük a .rektorátussal, hogy 
pénteken délelőtt háromnegyed tízkor az egye­
tem előcsarnokában ülést tartunk“.

Annak ellenére, hogy minden ilyen ülésre 
előzetesen ki kell kérni az egyetemi tanács 
engedélyét, az ifjúság nemcsak hogy el mellőzte 
ezt, de olyan terrorisztikus agitációt fejtett ki 
a hallgatók széles rétege között az ülésen való 
résztvétel érdekében, hogy már előre meg le­
hetett jósolni annak elfajulását. Azokat a diá-

kokat, akik az ülésen nem akartak résztvenni, 
azzal fenyegették meg, hogy amúgy is meg 
fogják zavarni az egyetemi előadásokat, semmi 
értelme tehát, hogy bevonuljanak a tantermekbe.

Az ülést annak rendje és módja szerint 
meg is tartották. A legélesebb beszédek hang­
zottak el a rektorátus ellen, majd az összes 
résztvevő diákok hosszú menetbe álltak, amely 
a Wíthringer-strassen keresztül a Freihehs- 
platzra tartott. Innen egy deputációt küldtek 
a közoktatásügyi minisztériumba. A rektor 
időközben feloszlatta azokat az előadásokat is, 
amelyeken egyes hallgatók megjelentek és az 
egész főiskolát bezárta. Kétségtelen megállapí­
tást nyert ugyanis, hogy a bécsi di&kagiiáció- 
nak a fészke a Világkereskedelmi Főiskolán 
van és az egész antiszemita ifjúsági mozgal­
mat innen irányítják. Kinos feltűnést keltett, 
hogy a Tudományegyetem megengedte a Világ­
kereskedelmi Főiskoláról kiűzött kampóskeresz- 
tes szervezetnek, hogy székhelyét a központi 
egyetem épületébe költöztesse át, sőt rendelke­
zésükre is bocsátott erre a célra egy tantermet

Az osztrák főváros kultúrkörei feszült ér­
deklődéssel tekintenek a kínos botrány fejle­
ményei elé.

Épül a hatalmas hébernyelvü kereskedőváros
Df. Adolphe Friedemann cikksorozta az Uj Kehinek

Tel-Aviv, november hó. Meglehetősen nehéz, 
hogy az ember megfeielöképen rendezze mind 
azokat a benyomásokat, amelyek Tel-Aviv 
szemlélésénél elöállanak. Ebben a városban, 
amely éppen annyira zsidó, mint amennyire 
Anglia angol, ahol a polgármestertől kezdve 
a csendőrig mindenki zsidó, a városfejlesztési 
politika halom jár a dőlt. Először egy kertvárost 
akartak létesíteni és egy éjszaka alatt keres­
kedőváros lett. belőle. Az utcák nem elég tága­
sak a nagy forgalomnak és már most megkezd­
ték egy cyti (belváros) építését, aminek az a 
következménye, hogy az összes kis kertházakat 
lerombolják és helyükbe négyemeletes üzleti 
palotákat emelnek. És minthogy köröskörül, 
utolérhetetlen gyorsasággal, szinte havonként, 
újabb és újabb külvárosok keletkeznek és 
egyszerre száz és száz ház van építés alatt, 
amelyeknek tégláját tengeri homokból mindig 
a helyszínen gyúrják össze, az egész város 
egy óriási építkezési telep benyomását teszi. 
Ezer és ezer ember nem foglalkozik 
egyébbel, mint építéssel. Mindenünnen teveka­
ravánok tűnnek fel, amelyek a homokot és kö­
veket hozzák. Ebben a száras évszakban az 
összes utcák tele vannak porral. Egyáltalában 
nem lehet azt mondani, hogy ez az állapot a 
szemnek és az orrnak kellemes volna, de a 
város hatóságai mindent megtesznek arra, hogy 
az építkezés kisémtüneteinek kellemetlenségét 
csökkentsék. így például állandóan öntöznek.

Nincsen meg a városnak az az egys 
jellege sem, amely az arab községein*, .jytiemzi. 
A világ minden építkezési súiasa képviselve 
van itt. éppen úgy, mint ahogy mindenféle 
nyelvet is hallani. Geddes tanár gyönyörű ter­
veket dolgozott ki N'igy-Tdaviv részére, de az 
utcák a puha homokból még nem mindenütt 
felismerhetők és néhány uj építkezés egészen 
rendszertelenül áll ott.. ‘ ° *

Mindenesetre a belváros utcái szabályosak, 
egyesek gyönyörű kertsorral dicsekednek, a 
legtöbbnek két oldalán tűlevelű iák emelked 
nek a maga.-ba és a középületek is abszolút 
szabályossággal tűnnek ki. Ha az ember össze 
akarja foglalni Tel Aviv külső képéi-, úgy azt 
keli mondani: Egy kemény mag körül, ame­
lyet jolépitett házuk alkotnak, egy csomó ki­
állítási pavilion húzódik és az egész benyomás 
a távolnyugati amerikai városokra emlékeztet. 
De még ez a meghatározás sem ad pontos fo­
gamat Tel-Avivról. Mert hiszen itt mégis csak 
minden másképen megy, mint Amerikában, 
mégis esik megvan a maga szilárd alapja és 
terve, nem úgy, mint Üjamerikában, ahol a

évmost épülő városok majd csak harminc 
múlva kapnak esztétikai kinézést.

Mindenen látszik: az erők arra törekszenek 
itt, hogy a viszonyokon úrrá legyenek. Lord 
Plumert, aki a várost nemrégen meglátogatta 
éi akinek kritikájából egy kicsit féltek, a leg­
nagyobb elragadtatással bámulta a világnak ezt 
az egyetlen zsidó városát és nem győzött elég 
dicsérő jelzőt kitalálni annak a rengeteg ener­
giának a méltatására, amely az épületek mögött 
feszül. Pedig Plumer lord rendkívül csendes és 
konok ember, éles tekintene vau és nagyon jól 
kiismeri a viszonyokat. A zsidó nemzeti otthon 
iránt aligha viseltetik elfogultsággal, de minden­
esetre objektiv és igazságos. Dicsérete tehát 
különös jelentőséggel bir.

Hogy miből él ez a város ? Egész sereg 
gyár és vállalat van benne és ezek hatalmas 
munkássereget foglalkoztatnak. Vau egy csomó 
bank, kereskedés, rengeteg orvos és fogorvos 
és majdnem ötszáz sofför. Több ipint száz kis 
autóbusz gördül szakadatlanul az utcákon és 
mindegyik mindig tömve van. A házépítések 
ezer és ezer emberi látnak el kenyérrel.*

Tel-Aviv mégis probléma marad. Mert a 
bevándorlók kétharmadrésze itt ragad meg eb­
ben a városban és azok, akik itt ragadnak, 
valamihez hozzá kell, hogy fogjanak, ha meg 
akarnak él ni. Mert igy, ahogy ma áll, nem bir 
el több embert. Sokan gazdasági válságtól tar- 
t- -Ni icsen kizárva, hogy el is következik, 
a i nem valószínű. Mert az, hogy a kormány a 
következő hat hónapra újabb hétezerötszáz 
eh dúcot akar bebocsátáni az országba, még 
nem jelenti azt;, hogy semmi töke nem jön 
velük. Egyelőre semmiesetre nem lehet krízis­
ről beszélői.

A saroaai utón 
azt mutatja, hogy a 
p a Villonok rendkívül

rendezett áru mintává sár is 
város fujlő lésbe i van. A 

csinosak és nagy virág­
ágyak vannak közöttük. Az egyik helyen zene­
kari emel vény áll, amelyről esténként koncer­
tet tartanak. A sétányokon ilyenkor ezer és 
ezer ember hullámzik. A pavilonokban a leg­
különbözőbb mezőgazdasági és ipari termékek 
vannak kiállítva. A nézők között feltűnik a 
sok idegen, bejrútiak, damaszkusziak, alexan­
driaiak, sőt még Mekkából és Abes simából is 
varrnak itt kereskedők. Határozottan érc. tődik, 
kogy Tel-Avivból kereskedöcmtrum lesz, ha­
talmas, hébernyelvü kereskedőcentrum. Ha en­
nek a városnak megfelelő kikötője lesz, úgy 
kétségtelen, hogy partjain a régi Phönicia 
élénksége lüktet majd újra fel,
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Elég jó darab. Arról van benne szó, hogy 
eCry francia grófnak a fia már három év óta 
elvitt lakik egy Masa nevű lengyel medikával, 
Pária egyik kis szállodájának negyedik emeletén.
A gróf emiatt kitagadta a fiút, szóba sem áll 
vele és megvon tőle minden anyagi támogatást.

A grófnak van egy üzlettársa, egy szőnyeggyáros vi­
dékről, aki busz évvel ezelőtt, a gróftól kölcsönzött öt­
millió frankon alapította gyárát. Akkoriban meg­
beszélték, bogy a gróf fia elfogja venni a ezönyeg- 
cyáros leányát, hogy a vállalat ilyenformán a 
családban maradjon. A szőnyeggyárcs azonban mi­
után megtudta, hogy a gróf-fiú már le van kötve, 
vissza ózza az ötmillió frankot és a grófot a válla­
latból kilépettnek tekinti. A gróf erre visszahívja 
a végrehajtót és megkéri, közölje fiával a követ­
kezőket: ötszázezer frankot kap, ha huszonnégy 
óra alatt leutazik a’rba a városkába, ahol a sző­
nyeggyár vau és ott feleségül veszi a gyáros leá­
nyát. A második a szerelmesek szállóbeli szo­
bájában játszódik. Hosszas és unalmas vitatkozás 
után a gróf-fiu elutazik azzal a tervvel, hogy 
meceeküszik, sz ötszázezer frankot felveszi és 
azonal visszajön Párista. — Masához. De ahegy 
kiteszi a lábát a szállodából, Masának lelkiismeret- 
furdalása támad és ö akarja magát feláldozni. Éppen 
kapóra jön egy levél, amelyben egy öreg báró 
csábitó ajánlatot tesz neki. A harmadik felvonásban 
a báró szerelmi pavilonjában vagyunk. Kiderül, 
természetesen, hogy a vén kéje ne azonos a grcftal.

Hasa azonnal követeli a pénzt, végül azonban 
elárulja magát és a báró, alias gróf — érintet­
lenül hagyja. A negyedik felvonás: Másnap ugyan­
ott. A gró fúr fi megérkezik és betoppan a pavilonba. 
Kölcsönös kimagyarázások közben megjelenik a 
báró-gróf, ö is kimagyarázza magáf, konok atyai 
szive megenyhül, áldását adja a párra és szerelmi 
lakát is nekik ajándékozza. Vége. Az előadás jó 
volt. Különösen nagjszerű alakítást nyújtott For­
gács, aki tökéletes francia allűrökkel játszott. Ne- 
ménvi a naiv nő szerepében brillírozott. Kifogás­
talan volt Mihályffy, Lővey, Dési és Virág. 
Homokay kissé egyhangú volt. 
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Mit mondott lorga a lengyel képviselőknek ?
Kyilatkozatháborn lorga és a Viitorul között

(Bucureqti-Buharest, november 14. Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Beszámoltunk tegnap arról 
a konfliktusról, amely Jorga és a „Viitorul“ 
között robbant ki, Jorgának a vacarei-sti fegy- 
házról tett, szimbolikus nyilatkozata miatt. A 
kijelentés miatt ma már kölcsönös nyilatkozat 
háború dühöng a bukaresti lapokban.

A „Viitorul“ újabb híradása szerint Jorga a 
következőket mondotta a lengyel képviselőknek:

— A vacaresti fegyházban nagyon szép és 
érdekes dolgokat fog láthatni és ide fognak 
bekerülni a jelenlegi kormány tagjai és a libe­
rális képviselők egyrésze, ha mi kormányra 
kerülünk.

Jorga mai nyilatkozatában, melyet a „Nea- 
mul Romanesc“-ban tesz közzé, azt írja, hogy 
nem fenyegette meg a kormányt és hogy a 
„Viitorul“ állításai valótlanok.

A bukaresti ellenzéki lapok egyébként éles 
támadásokat intéznek a „Viitorul“ ellen Jor- 
gával szemben használt tónusa miatt.

Bukarest, november 14. (Rapid.) Bratianu 
Vintila pénzügyminiszter a konfliktusból kifo­
lyólag, hir szerint, nyomást gyakorol az IBIP 
petróleumválialatra, hogy zárja ki igazgatósági 
tagjai sorából Jorgát.

Bukarest, november 14. A lengyel vendé­
gek tiszteletére a külügyminisztérium által ren­
dezett banketten az ellenzék nem vett részt, 
mert következetes marad egy régebbi határo­
zatához, hogy minden olyan aktusról, amely­
ben benne van a kormány keze, távol tartja 
magát. Hogy kifejezzék rokonszenvüket a len­
gyel képviselőkkel szemben, Misa Cantacuzino- 
nak a Calea Victorian levő palotájában külön 
bankettet adnak tiszteletükre.

A budapesti görögbatoUkus vikárius jelentése 
a magyarországi románok helyzetéről

Bucuresfi-Bukarest, november 14. A „Lupta“ szerint Gogoievici budapesti görögkatolikus 
püspöki vikárius jelentést küldött Anghelescu közoktatásügyi miniszternek a magyarorszagi 
román oktatás helyzetéről. Jelentésében előadja, hogy az ottani romannyelvu iskolákat bezárták 
és helyiségeiket átadták az erdélyi menekülteknek lakás céljaira. A jelentésben azt javasolja, 
hogy állítsanak tel Budapesten görögkatolikus püspökséget................................... ........................

Dobrescu Demeter 
meglátogatta Mittelmann családját

Az országos űgywédszövelség elnöke nyilatkozik az Uj Keletnek 
Mittetmann-pörsSL Díszközgyűlés a matosvAsitheíyi ügyvédi 

kamatában Dobs esett tiatleleíére
a

(Targu- Mures-Mar osvásárhely, nov ember 
14. Az Uj Kelet tudósítójától.) A Mittelmann- 
pör revíziója érdekében a döntő lépés megtör­
tént. Dobrescu Demeter, a bukaresti ügyvéd­
szövetség elnöke tegnap, amint az Uj Kelet 
már jelentette, a marosvásárhelyi törvényszé­
ken benyújtotta azokat az uj adatokat és té­
nyeket, melyeknek alapján a bíróság hivatva 
lesz elrendelni Mittelmann pőrének ^ revízióját 
és a sínylődő rab szabidonbocsájtását. Az Uj 
Kelet munkatársa az ügy állására és körülmé­
nyeire vonatkozólag beszélgetést folytatott 
Dobrescuval, aki munkatársunk kérdéseire a 
kővetkező nagyérdekü nyilatkozatokat tette:

A Mittelmaßn-ügy most már a tör­
vény sezés ügye

— Mi közölni valója van a sajtóval ? — 
kérdezte munkatársunk Dobrescutól.

— Semmi — válaszolta. Attól a perctől 
kezdve, hogy benyújtottam a törvényszékhez 
az ujrafelvételi kérvényt, a Mittelmann port 
sikerült a sajtó tevékenységi köréből kivonni és 
törvénykezési üggyé tenni. A sajtó elégedjék 
meg azzal a nagy érdemével, hogy jelt adott 
a nagyközönség előtt egy súlyos törvénykezési 
tévedésről. Eddig minden törvénykezési tévedés 
kiderült és pedig a sajtó, vagy pedig az iro 
révén, aki a közvélemény ügyészének szerepét 
tölti be. Ellenben sajnálom, hogy a sajtóban 
összehasonlítás történt a Mittelmann-ügy és a 
tiszaeszlári per között, amely valóban egy 
antiszemita pör volt. A Mittelmann-pörben és 
a revízióért folytatott sajtókampányban nem 
volt semmi, ami akár antiszemita, akár filo­
szemita lett volna, mert ebbe a perbe semmit 
se vittek bele, ami az igazságszolgáltatástól 
idegen lett volna.

A Mittelmann- perben egy természetes jogi 
tévedésről van szó, ami minden bíráskodásban 
előfordulhat. Ha sz isten közvetlenül és sze­
mélyesen hozná meg az ítéleteket, akkor be­
szélhetnénk talán csalhatatlan ítéletekről. Az 
emberiség szerencsétlensége, hogy gyengeséget 
az emberi Ítélkezésben mutatja meg és hogy 
az igazság egy maximán alapul, ami az emberi 
gondolkodás szerénységét mutatja akkor, ami­
kor Ítélkeznie kell. A törvényszék ítélkezése 
nem jelent abszolút igazságot s ezek csak úgy 
tekintendők, mint igazságok. Pro ventate ha-

betur Emberi Igazságtevésről van szó
Melyik sajtóra célzott, mikor említette, hogy 

a tiszaeszlári'pőrt a Mittelmann-üggyel hozták 
kapcsolatba ?

Nem akarok senkit sem hibáztatni. A 
zsidóság lapja igen helyesen fogta fel a kér­
dést és nem ö volt, amelyik Tiszaeszlárra hi­
vatkozott. Mittelmann ügye nem zsidó, nem 
magyar, hanem tisztára román, a román igaz­
ságszolgáltatás ügye, amelyben van annyi hi- 
vatottság, hogy elismerje lovagiasan tévedését 
is. Nagy megelégedéssel állapítom meg, hogy 
egyetlen újság, sem többségi, sem kisebbségi, 
amelyik ezzel a kérdéssel foglalkozott, nem 
vonta be a kérdésbe a román törvénykezést, 
sőt épen a revízió kéréséből látszik, hogy 
mind teljes bizalommal vannak iránta. Nincs 
szó magyar, vagy román igazságszolgáltatásról, 
hanem egyszerűen emberi igazságtevésröl, amely 
az emberiség történetében, minden időben és 
minden nemzetnél megtörtént, mint a bírói 
tévedés lehetősége.

— Milyen atmoszférát talált a Mittelmann- 
ügyre vonatkozólag?

— Bármilyen hivatásos jogásznál természe­
tes atmoszférát, aki hisz az Ítéletek igazságos­
ságában és a tévedések lehetőségében. Hogy 
bebizonyítsam az ország igazságszolgáltatásában 
való bizalmamat, vásárhelyi kollégáim tanácsára 
kértem, hogy a revízió kérését éppen azok 
a bírák tárgyalják, akik a marasztaló Ítéletet 
hozták.

„Meg vagyok győződve Mittelmann 
ártatlanságáról“

— Mi történik most ?
— A bírói tévedés után nem akarok én 

ügyvédi tévedésbe esni és jóslásokba, bocsát­
kozni a per kimenetelére nézve. Ami engem 
illet: meggyőződésem mélyéből állítom, hogy 
Mittelmann teljesen ártatlan. Azok a tények 
és bizonyítékok, melyek akkor a bíróság előtt 
feküdtek, érthetővé teszik a jogerős Ítéletet, 
viszont azok a tények és uj bizonyítékok, me­
lyek azóta kerültek nyilvánosság elé, elkerül­
hetetlenné teszik a revíziót.

— Mi indította elnök urat arra, hogy ezt 
az ügyet magáévá tegye ?

— Nem értem, hogy lehet ezt a kérdést 
egy ügyvéd előtt feltenni. A román ügyvédek 
megmutatták, hogy ha valahol valamilyen 
igazságtalanságot sejtenek, minden igyekezetük­
kel jóvátenni igyekszenek. Eljöttem, mint 
ügyvéd és eljöttem, mint az Emberi Jogok 
Ligájának elnöke is. Egy fiatalember életének 
megvédése, akiről meggyőződésem_ az, hogy 
nem bűnös, azt hiszem, egy teljes ügyvédi pá­
lyafutás és egy teljes emberi élet elégtétele éa 
ékessége lehet.

Dobrescu Demeter tiszteletére a marosvá-
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sárhelyi ügyvédi kamara ma délután o orara 
díszközgyűlést hivott ö?sze, amelyen Dobrescu 
nagyobb beszédet mondott az ügyvédi hivatás 
magasztosságáról. Dobrescu a délután folyamán 
kiment Vajába is, Mittelmann szülőfalujába, 
hogy meglátogassa a fegyházban sínylődő Mit­
telmann József családját. A kiváló ügyvédet 
Mittelmann József öreg édesanyja fogadta és a 
család többi tagjai könnyezve és hálá^odva 
fogták köröl Dobrescnt. Dobrescu ineghatottan 
nézte a síró és könnyező család háDlkodá-At.

Hogyan mozgósítsuk a Üstökét
Praktikus útmutatás a pénzkrizis megakadá­

lyozására
(Cluj~Kolozsvár, november 14. Az Lj Kelet 

tudósítójától.) Az utóbbi hetek egyik nálunk 
nem szokatlan gazdasági jelensége, a nagyfokú 
pénzhiány az egész vonalon érezteti hatását. 
Ezzel szemben tagadhatatlan tény, hogy a 
bankok takarékbetét-állománya lassan bar, de 
állandóan növekszik. Ha belföldi pénzpiacunk 
ezen két jelenségét egy levetjük azzal a hírrel, 
hogy Anglia ép a napokban mondta ki tő­
kései számára a hitelezési blokád feloldását, 
tc-hát, hogy az angol pénzpiac ismét nyitva áll 
hitelképes hitel keresők számára, úgy kétségte­
lenül egy olyan pénzügyi megfenekléasel ál 
lünk szemben, mely csak a mi sajátos viszo­
nyainkkal magyarázható meg.

A konjunkturás pénzszerzés egyik ered­
ménye volt az, hogy a kis- és középtöke a 
bankok megkerülésével állott a hitel szolgála 
iába és sokszor komoly garanciák nélkül havi 
4—5 százalék kamatért szegődött a legtöbbször 
kétes jövőjű üzletek pénzforrásává. A vége v 
dolognak egy csomó fizetésképtelenség, 40— 
50 százalékos kiegyezés, sok esetben a h* tele­
zett tőkék teljes elvonása lett, anélkül, hogy a 
tőke termelő hivatását betölthe'te volna. Mert 
hisz komoly termelő vállalkozás ilyen hitelt 
igénybe nem vett, hisz ezzel a magas kamat­
lábbal komoly termelés lehetetlen.

A bankok, kik hitelt csak komoly garanciák 
ellenében nyújtottak, beérték évi 26—36 száza­
lékkal s ezzel szemben, hogy a növekvő hitel­
igényeket kielégítsék, a takarékbetét eket 14—20 
százalékos kamattal kellett magukhoz édesges­
sék. A privát kihitelezések muífc évi gyakori 
balsikerei után, ez a falánk kis és közép tő be 
is leszállította igényeit és kezdett a takarék be 
tevők táborába özönleni, kikötvén a már beve­
zetett 15—20 százalékos betéti kamatlábat. 
Megkötve egyrészt a betevők követelte magas 
kamat obligójától, másrészt a köteles óvatosság 
előírta garanciáktól kénytelen volt a bank olyan 
üzletágakat keresni, hol egyrészt olyan jöve­
delmezőséget biztosit magának, melyből jusson. 
S mert a pénzpiac hiteligénye változatlanul 
támasztotta a követelményeket, a bank lépett 
a kiuzsorázó kis- és középtöke helyébe.

A circulusz viciózusz vége az, hogy a még 
mindig szép számmal viruló konjunkturajMlsgü 
üzletek lekötnek minden valamelyes mobil 
banktőkét s azok a vállalkozások, melyeknek 
életképessége csak alacsony kamatláb mellett 
lehetséges, nem tudnak hitelhez jutni. Ez is 
egyik fóoka a jelenlegi pénzkrizisnek.

Természeti kincsekben való gazdagságunk 
természetes következménye kéne legyen, hogy 
a külföldi töke, melynek a 8—10 százalékos 
kamatozás már magas jö vedel mezőséget jelent, 
itt bírjon elhelyezkedni s termelési lehetősége­
ket teremtvén, uj tökék forrásává váljon.

Egészséges közgazdasági vérkeringés, jő ke­
reskedelmi és pénzügyi politika okvetlenül el 
kell tudják érni, hogy uj iparvállalatok meg­
alakulásához legyen nemcsak bmkok fiuanci- 
rozása, hanem kis és középtöke részvényjegy­
zése által is pénz szerezhető. S ha a kis- és 
középtöke meg tudja majd érteni, hogy a 20 
százalékos takarékbetét! kamatnál többet ér az 
a gazdagodás, amit egy iparvállalat fejlődésé­
nek értékemelkedése jelent, úgy biztosan elju­
tunk oda, hogy a pénzkrizis — mai formájá­
ban — a román pénzpiac ismeretlen fogal­
mává válik.

Abban a pillanatban, mikor a kis- és közép­
tőke mind m kis iparvállalat alakulásában a 
részvényjegyzéseknek legalább a felével részt 
vesz, elmondhatjuk, hogy az ország rálépett a 
gazdasági fejlődés útjára és ekkor a bank is 
kénytelen aaját tőkéivel ott keresni elhelyezke­
dést, ahol azt a gazdasági fejlődés természetes

m MMJ

folyománya diktálja. . ,
A francia, holland, belga kistókés minden

mert a külföldi töke biztosnak érzi magát ott, 
hol egy vállalkozás mögött a kistöke közbizalma

• WtoíJSXnélénken részt áll. Abban a pillanatban, mikor mi a kistőkét
ipari, sót al ami k-bo ■ , ide eliuttatiuk, egész bizonyosan a külföldivesz’ s "ez az ő sajátos közgazdasági élete 
emelte öt a nyugati államok oly fontos pénz­
ügyi tényezőjévé. Ezért van ott minden ipari 
alakulásnak a külföldi tőke előtt is tekintélye.

ide eljuttatjuk, egész bizonyosan a külföldi 
tőke tárt karokkal fogadja majd minden vál­
lalkozásunkat. S a külföldi töke megjelenése a 
belföldi nagyobb szaporodását jelenti. Dr. F.
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A® „Adeverai“ és „ Víitorul“ vitája a kisebbségekről
~~TJötga lapja támadja a Magyar Páttot

I__ ___ 1 A A * TTi mnoxTAr tnmf'D'okníik valBucuresti-Bukarest, november 14. Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A „Neamui Eomaneasc“ 
foglalkozik azokkal a tárgyalásokkal, melyek 
az erdélyi kisebbségek között folynak közös 
front létrehozása ügyében. A Magyar Pártra 
vonatkozólag azt hja, hogy a párt, bár tárgyalt 
az összes román pártokkal, nem tudott meg­
egyezést létrehozni, mere vezetőit személyes 
erdekek vezetik. A Magyar Párt egyébként 
kötve van Averescuékhoz immár két éve. A 
magyarok vezetői abban reménykednek, hogy 
Averescuék hatalomra jutnak, miben azonban 
nagyon fognak csalatkozni. A nép közvéle­
ménye kedvező a nemzeti pártra nézve. Azért 
dolgoznak a kolozsvári grófok a kisebbségi 
front létrehozásán, hogy ezzel ellensúlyozzák a

magyar tömegeknek velük szembeni elégedet­
lenségét.

Bukarest, november 14. Az „Adeverul“ 
egyik legutóbbi számában Grh. Pop foglalko­
zik a kisebbségi kérdéssel és védelmébe veszi 
a kisebbségeket. A „Víitoral“ kommentálva ezt 
a cikket, Írja, hogy Grh. Pop mindig magya- 
rabb volt a magyaroknál és ő utat mutat ne­
kik a Népszövetséghez, sőt még annak hatá­
rozata előtt igazságot ad nekik. De ö nem is 
tehet egyebet, csak azt, amit Budapestről dik- 
táföak. Hiszen tisztában vagyunk azokkal a 
kötelékekkel, melyek őt összefűzik a „Brassói 
Lapok“ kai. ígér, de nem tudja, hogy Maniu 
nem mindenben fogja teljesíteni azokat az 
ígéreteket, melyeket Grh. Pop tesz.
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a statáriális bíróság előtt
Eákosi visszavonta a rendőrsége tett vallomását, kz ügyész mindegek vádlottra

kötéláltali halált kér
Moszkvában megállapították, hogy a magyarcrezégi 
munkásság e Vénái ló képessége az eddigi­
nél is jobban meggyöngült és a kétségbe­
esés hatalmas arányokat öltött. Az Iuternaciorálá 
propsgandaesztálya akkor megbízta Rákosit és 
Weinbergert, hogy végleg bomlasszák meg Ma­
gyarország belső rendjét. Rákosi részben Mosz­
kvában, részben Becsben kapta az instrukcióit. 
Anrkor juniusben Kun Bóláák Becsben megalakí­
tották a magyarországi kommunista pártot, azt is 
elhatározták, hogy „Uj március11 címen lapot in­
dítanak, amelyben Kun Béla megmutatja az utat 
a magyarországi proletárdiktatúra visszaállítására. 
Ettől kezdve a külföldi kommunisták azon vannak, 
hogy a háború által okozott nyomort kihasználva, 
újra életre keltsék a kommüut. Ezen az alapon, 
a büntetőtörvény könyv 156 ik paragrafusa értel­
mében, lázadásra való szövetkezés büntette cimén 
emelek vádat Rákosi, Weinberger, Gőgös, Eöri és 
Human ellen és a statáriális rendelet figyelembe­
vételével valamennyiükre a kötéláltali halál 
kimondását kérem.

Lengyel Zoltán védő: A vádlottak tudták, 
hogy statáriális rendelet van érvényben.

Langer elnök: A rendelet minden utcasarkon 
ki van függesztve. A törvényszék kapuján is 
kint van.

Lengyel Zoltán védő kéri a bíróságot, hogy 
. hatáskörét Hmm álja és a bűnügyet rendes polgári 

bírósághoz ntslja. A bíróság tsgjai tanácskozásra 
vonulnak vissza, ni^jd ismét megjelennek az emel* 
vényen.

Langer elnök : A bíróságnak nincs módjában, 
hegy a védő indítványát érdemlegesen eldöntse és 
azt, mint idöelöüit elveti.

A vádlottakat ezután, Rákosi Mátyás kivételével, 
kivezetik a teremből. Rákosit az emelvény elé 
srólitjék és megkezdik kihallgatását. Nem érzi 
magét bűnösnek. A vendőrségen tett vallómé' 
sat visszavonja. A rendőrségen csak azért val­
lott, mert elvtársait bántalmaztak.

(Budapest, november 14. Az Uj Kelet tudó- 
Bitójától.) Az egész ország lázas érdeklődése mel­
lett k.zduO meg rx-a déle’ölc a budapesti statáriá­
lis -tg Fák ősi Mily és, volt kommunista nép­
biztos és négy társa államellenes összeesküvés! pe­
rének tárgyalását. Rikosiék ellen tudvalevőleg az 
a vád, hogy egy külföldi állam területén székelő 
szét vezet irányításával és megrendelé sére Magyar- 
országon olyan organizációt létesítettek, amelynek 
a magyar alkotmány megsemmisítése, a társadalmi 
rend felforgatása, a kormány eltávolítása és a pol­
gári osztálynak fegyverrel való megtámadása volt 
a célja. A tárgyaláson Langer Jenő táblabiró el­
nököl, a vádat Mi-’koiczi Ágost ügyész, a védelmet 
dr. Lengyel Zoltán ügyvéd, országgyűlési képvi- 
silő látja el. A teremben a korlátozott számú kö­
zönségen kívül jelen vannak a bel- és külföldi 
sajtó képviselői. A vádlottak egy keskeny pádon 
foglalnak helyet az elnöki emelvény előtt. Langer 
elnök délelőtt féltekor nyitja meg a tárgyalást és 
azonnal Rákosi Mátyást szólítja elő. Megkezdődik 
a személy leírás bediktálása":

— Neve ?
— Rákosi Mátyás.
— Hány éves ?
— Harmincnégy.
— Vallása ?
— Felekezetnélküli vagyok.
— Foglalkozása ?
— Magánhivatalnok.
— Iskolai végzettsége?
— Főreáliskolai érettségi és Keleti Akadémia.
— Milyen nyelveket beszél ?
— Magyart, németet, franciát, angolt, olaszt és 

oroszt.
— Volt büntexve ?
— Nem.
Miután a bíróság meggyőződik a bemondott 

adatok hitelességéről, Weinberger Zoltánra kerül 
a sor. Huszonháromé vés, izraelita, újságírónak 
mondja magát. A kommün bukása után tízévi 
fegy ha ti a Féltek, de kicserélték Oroszországnak, 
ahonnan visszaszokott. Eöri Kálmán katolikus vaí- 
Fsu, harm iucn egyéves, Gőgös Ignác katolikus 
vaHásu, h a’•mi c ekét éves, Tóth György dó (Haman 
Kató) református vallása, negyvenéves magán- 
Fsztviselőaő.

A VcidiO-.sk, asik ál »a mondták be adataikat, 
ismét elfoglalják helyüket a pádon. Mellettük két 
oldalt egy felfűzött szuronya katona áll.

Langer ehmk: A szó Miskolczi Ágost ügyész 
urat, a vád képviselőjét i'leti.

Általános figyelem közepette áV fel szólásra az 
ugyeta. Határozott hangon beszél, néhol lendületes 
gesztusokkal ki éri szavait.

— A moszkvai harmadik Internácionáló mükö- 
déze - kezdi beszédét - nyílt hadüzenet a civi­
lizáció ellen. Ez az mternáciocáló mindenkor a leg­
nagyobb körültekintéssel dolgozott és figyelembe 
vette a legyőzőit »Vamok munkásságának és polgá­
rainak kuszáit helyzetét. Néhány hónappal ezelőtt

— Kétszázmillió lej nem állami kór­
házak támogatására. Bukarestből jelentik:
Az egészségügyi minisztérium költségvetésében 
200 millió lejt vettek fel a nem állami kórhá­
zak támogatására. Az inspektora*u sokat A?s*s- 
tente Socialákra alakítják át.

Idegfájásoknál, reumánál, 
kötvénynél, elhájasodásnál, 
cukorbetegségnél a természetes 
Ferencz József keserüviz rendkívül jó- 
hatásu hashajtónak bizonyul. Az anyag­
csere-zavarok gyógyító eljárásainak több 
kutatója megállapította, hogy a 
„Ferencz József“ vizkurák na­
gyon szép eredményhez vezetnek. Kap- 
ható gyógyszertárakban, drogériákban 
és füszerüzletekben. 8
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Kiemelték koporsójából Tutánkhamen múmiáját
Teljes épségbe a maradt meg báromeser éven át a féráó holtteste

(Kairó, november 14. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Az arab lakosság és az Egyiptomban 
tartózkodó külföldiek óriási érdeklődése mel­
lett bontották fel xna délelőtt Luxorban a 
Tutankhamen faraő múmiáját rejtő harmadik 
érckoporsőt. A rendőrség kordont vont a 
szarkophag köré és csak az ásatást végző bi­
zottság tagjait, a múzeumok igazgatóit, a kor­
mány és a sajtó képviselőit bocsátották 
közel.

A munkások pontban déli tizenkét órakor 
benyomták vésőiket a szarkophag fedele alá, 
amelyet rövid néhány perc alatt falfeszitetteb. 
Amikor a fedelet leemelték, a jelenlevőkön 
és a lépcsőzetes emelvényeken körben elhe­
lyezkedett tömegen leírhatatlan izgalom 
vett erőt. Először a f-erao feje vált lát­
hatóvá. Ás arca teljesen ei van feketedve, a bor 
olysn száraz, mint a pergament és szorosan 
tapad a csonthoz. A fogak teljesen épek. 
A koponya kopasz, de a fejbőr tökéletes ép­
ségben van meg. A szemgolyók természeta-

sen nincsenek helyükön, az évezredek folyamán 
kiszáradtak. A szemhéjak le vannak ^zárva és 
azt a látszatot keltik, mintha a faraő aludna. 
A nyaktól kezdve, egészen a lábfejig, vékony 
aranylemezből álló páncél fedi Tutankh? men 
faraó testét. Lábfeje aranysamba van bujtatva. 
Áz arany páncél felemelésekor, a hézagos gön­
gyölegeken keresztül, láthatóvá válik az elfe- 
ketült, ki?szőtt test. A karok vízszintes hely­
zetben fekimnek. Áz egész test úgy néz ki, 
mintha nemrégen múlt volna ki az életből és 
csupán a belzsamozás által elö&ííotí színváltó- 
zás emlékeztet a háromezerév előtti időre.

A tömegen borzalmas pánik vett ^ erőt és 
mindenki akart rohanni, hogy a faraoc közel­
ről lássa. A rendőrség csak a legnagyobb erő­
feszítéssel volt képes a rendet fentartani. A 
koporsót ezután ismét lezár fák és páncélos 
automobilon ideiglenesen a kairói arab nemzeti 
múzeumba szállították. A faraoc itt üvegkopor­
sóba helyezik és két héten keresztül közszem­
lén marad.

irányt követi, hogy előbb pontosan. felkutatja ai 
orvos a saivgörcs által okozott fájdalmakat koz 
vetítő ideenálvákvt és amikor ezeket hajszái pontos

íz.
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6 órára hirdetett közgyűlését technikaiI v y urai a. ^

okok miatt ugyancsak vasárnap délelőtt fél 
tizenegy órakor tartják meg.

— Bratianu Vintila már ez iskolákat
is sokallja, B akar estből jelentik : A „Cimra- 
tulu szerint a közoktatásügyi minisztérium 
költségvetése miatt Ánghelescu és Bra liana 
Vintila között nézeteltérések keletkeztek. Bra- 
tiaiAU Vintila ugyanis kifejezte azon határozott 
kívánságát, hogy több tanfelügyelőséget (in­
spector scolar) szüntessenek be költségkimelea 
szempontjából. Azon kívül, ha érvényesülnek 
kratianu Vintila szempontjai, több iskola meg­
szüntetésére is sor kerül. Aughelescu Bratianu 
Jonelhez fordult s az ö támogatását kérte.

_ a Paíesztinahivatai közleményei. 1. 
Sürgősen felhívunk mindenkit, akinek a sözel- 
iövöben vízumra van kilátása, hogy azonnal 
küldjön be erkölcsi bizonyítványt, mert enél- 
kül a konzul nem ad vízumot. 2. Minden vi 
zumozás a cluji konzulátuson történik. 3. Leg­
közelebbi hajoindulas dec. 3*an lesz.

— A milliárdos csavargó. A kaliforniai 
San Diego egyik külvárosában a Lapokban egy 
rendőr igazolásra szólított fel egy rongyokba bur­
kolt idősebb embert, aki egy pádon aludt. A csa­
vargót, aki nem tudta magát igazolni, a render 
bekísérte a rendőrkapitányságra, ahol csakhamar 
letartóztatták és közveszélyes munkákéi ülés miatt 
nyolc napi fogházbüntetésre Ítélték. Az öreg csa­
vargó másnap a bőrtőnőrrel levelet küldött a fog­
ház igazgatójának, melyben a következőket irta: 
„Becses tudomására hozom, hogy Edwin Brown 
vagyok. Negyvenhárom gyáram, hatvankét hazam 
és né»y hatalmas földbirtokom van, amelyeknek 
értéke" több mint negyvenmillió dollár. Miután a 
magánzárkában való tartózkodás nem mondható 
kellemes szórakozásnak, kérem, helyezzenek ujbvl 
szabadlábra és értesítsenek, ha óvadékot ke A le­
tétbe helyeznem“. A levél nem maradt hatas nél­
kül, mert az igazgató azonnal felkereste a csa 
vargót magánzárkájábau, őszinte sajna Roz sa 
jezte ki a binos félreértés miatt és Edvin Brovn, 
a koldusnak öltözött milliárdos csakhamar a fog- 
házigazgató társaságában hagyta e a 1 °n_; ~
nap azután a san diegoi városházán előkelő láto^ 
gató jelent meg. A különc milliárdos személyesen 
felkereste a polgármestert, hogy e,mon ja 
kalandját, amely egyúttal érdekes ünnep \o 
mára, mert éppen századszor tartózhattak le c 
vargás és munkakerülés miatt.

- Operációval gyógyítják a szivgor- 
C3Öt. Budapestről jelentik : Néhány nap 
pesten tartózkodik Carl Wenckebec °rrv 
szór, Európa egyik legismertebb J56 ’Bziv.
Ezenzáciős érdekességti felolvasás ar >- 
görcs gyógyításáról. Az előadás kereteben a szív
görcs újabb gyógyítási módjairól sz “.° hogy
a hires tanár azt az álláspontot eJ ... , ’ uörül 
egyelőre nem a teljes gyógy niás e oi - orvos. 
folynak eredményes kísérletek, hanem 
tudomány a fájdalom csillapítására tőreik. ^ 
lönben jelentős eredményeket érték el ^ 
irányban operativ beavaikozással, amely azt
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vetítő idegpályákat és amikor ezeket hajszálpontos 
sággal felismerte, akkor a legnagyobb precizitással 
elvágja ezt az idegezá’at. Elmondotta a bécsi ta­
nár hogy három-négy éve folynak czeá a kör­
letek és ez első ilyen operativ beavatkozás ked­
vező eredményét egy román professzor mulatta be. 
Ezeknek a kísérleteknek a tökéleteátésére az szük­
séges, hogy ez idegrendszert az eddiginél is foko 
zottabbeu megismerjék. A professzor kijelentette 
még. hogy rmn ^k ?z i 1 okon, do az embereden 
végzett kv:erlor k is kiváló eredményeket biz 
tositsauok. ,

— A régi haragos bosszúja. Kiskaio^. 
községét borzalmas eset tartja % tegnap óta 
izgalomban. Bogdán Ananias gazdálkodó, íöld’ 
vásárlásból kifolyólag már régebben ellenséges 

I viszonyba kei ült Nagy Alexandra, ugyancsak 
I kiskalotai gazdálkodóval. A már hónapok óta 

bosszút forraló Bogdán tegnap este a mlu 
korcsmájában ivott, amikor Nagy Alexandra 
be akarÜ jönni a korcsmába, de miután latfa, 
hocry haragosa mrr félig berúgott állapotban 
van, nem ment be, hanem eltávozott. Bogdan 
ekkor szidalmakat szóit a tavozo után, majd 
látva azt, hogy az nem reagál, lrszaDdt a 
korcsma udvarára és egy nagy íavagc-tejsze.j 
kézbe kapva, Nagy Alexandra után rohant és 
egyetlen csap?'10 1 úgy fejbevágta, hogy azon­
nal szörnvet halt. A csendörség a gyikoat le­
tartóztató és beszállította a kolozsvári ugyész-
£6g ^)g^‘ezí^Józtat{ák gz aradi rendőrség 
egyik inspektorát. Aradról jelenük: Az aradi 
rendőrség egyik inspektorát Liceanu Mihailt, 
az ügyészség a mai napon LtarLOzta^a. A le 
tartóztatás okirathamipitás és hivaralos ua.a.om- 
mal való visszaélés gyanúja alatt történt.

_ Eljegvzés. Weichherz Bianka ei Siemer 
Imre Rcghinul-Sasesc jegyesek. (Minden külön er-

tesitt-s ^PaL^szjják a Tsrbut-diákok tea­
délutánját. A Tarbut diákok javáia rendezendő 
teadélutánt, melye* v?=ámap délután 5 órára tűz­
tek ki, tecbni ei okokból későbbi ^ időpontra ha­
lasztották el. A megváltott jegyek érvényesek.

— Eszperantó tanfolyam a kereske­
delmi akadémián. Ismeretes,
világszövetségnek Romsmátau is jól kiépített ezer 
vezete működik, amely minden városban alosz­
tályok és klubtok alakjában folytatják tevékeny­
ségüket amely főleg az eszperantó nyelv terjedé­
sében 4 ápolásában nyilvánul meg. Kolozsvárt e 
hó 17 én, esti hit órakor veszi kezdetet a keres­
kedelmi akadémián egy újabb eszperantó tanfolyam. 
Pornea profess-mr vezetése alatt. A tanfolyam két 
hónapig tart, heti két órában, összegen keDzsz lej * 
tandb ellenében. Tanárok és diákok otvenszázale- |
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ítélet a kolozsvári postetolv«tjok

hilnnerében A már három nap óta folyó bun- 
bünpc véffr0 befejezést nyert. Délelőtt
bórakor ért vé»et a tanuk kihallgatása, utána 
tizórakor e 0, tartotta me» vádbeszédét,
““ÍdTöiurgíf Jfaos bukaresti flgyvéd tartott 
Womnegyedórla védSbeszédbea ismertette a posta-

alkalmazottak mostoha helyzetét, kérve védencei 
fölmentését. Dr. Schönberger Manossa ügyvéd tar­
totta meg ezután védöbeszédét, míg dr. Petean 
János ügyvéd védöbeszédének elmondását dr. Bo- 
hatel Sándor elnök délután félnégyre halasztotta.
A délutáni tárgyaláson dr. Nicolau Pop ügyvéd 
mondotta még el védobeszédjét, majd az hélet- 
hozatal következett, amit este hat órakor hirdetett 
ki az elnök, mely szerint Magbirusan Vasile, Rus 
Augustin és Covrig Peter vádlottakat lopás vétsé­
gében mondotta ki bűnösnek és egyenként egy évi 
és tizenegy hónapi elzárásra és politikai jogaiknak 
5 évi elvesztésére ítélte, amiből öthónapot a vizs­
gálati fogsággal kitöltöttnek vett. A többi vádlot­
takat, név szerint Vida Viorikát 5 hónapi, Rusu 
Jolánt 3 havi elzárásra, Mures?n Sepit és Zoaisu 
Ábrahámot 500 lej fő- és 200 lej mellékbünte­
tésre ítélte a törvényszék, mig Nasaudean Nichifa,
1st vau fi János. özv. Blaji Józsefnét felmentették az 
orgazdaság vádja alól Az ügyész a hat elzárásra 
ítélt büntetésének súlyosbításáéit, a védők pedig 
enyhítésért felebbeztek.

— Szivenlőíte magát egy magyar csend­
őralezredes. Budapestről jelentik: A Hűvös 
völgyi-erdőben ma megtalálták a kétháttel ezelőtt 
eltűnt Harsány! Barna negyvenötóves csendőral­
ezredes holttestét. Az orvosi vizsgálat megállapí­
totta, hogy ez alezredes szivenlőtte magát. A holt­
test már feloszlásnak indult. Az öngyilkosság 
okát anyagi gondokban keresik.

* Léb Teréz bécsi útjáról hazaérkezve, női 
divatszalonját Szécbenyi-tér 36, alatt, I. emele­
ten, Weinstein Etelkával társulva, e hó 15-én meg­
nyitja.

— Lemondott a lengyel kormány. Bu­
karestből jelentik: Varsóból érkezett távirat 
szerint a lengyel kormány a Nemzeti Jegy­
bankkal keletkezett konfliktusa miatt, lemon­
dott. G-ravszky miniszterelnök lemondó levelé­
ben kijelentette, hogy semmi körülmények kö­
zött sem vállalja az uj kormány alak i ta st. Erre 
Bratel pénzügyminisztert bízták meg.

— Halálozás. Özvegy Karádi Nagy Ferencné, 
született Kőbázi Regina, hetvenkilenc éves korában 
péntek esie elhalt. Az elhunyt matrónát, aki annak 
a Nagy Ferencnek volt a felesége, aki I860 szep­
tember 7-én az első vonatot vezette be Nagyvárad­
ról Kolozsvárra — fia Nagy Lajos kollégánk, a 
Keleti Újság közgazdasági rovatvezetője és unokája, 
Winkle István, az Ellenzék sportrovat vezetője 
gyászolják. Temetése vasárnap délután négy órakor 
lesz a kápolnából.

— Engedélyezték a brüsszeli kommu­
nista kongresszust. Brüsszelből jelentüt: A 
kormány engedélyezte a kommunista világkon­
gresszust, amely holnap összeül. A világ minden 

1 részéből érkeztek delegátusok. A politikai propa­
gandát a rendőrség szigorúan betiltotta. Morhause 
an»ol és Duíbeani indiai kommunistákat letartóz­
tatták, mert agitáltak Belgiumban a kommunista 
eszmék érdekében. Mindketten mint delegátusok 
érkeztek a kongresszusra.

- Halálosvégü vadgalambvadászat. Bu­
karestből jelentik: Brailából érkezett jelentések 
szerint Garboneanu ottani földbirtokos vadgalambra 
vadászott. Fegyvere bedugult s így a golyó vissza­
felé sülve, szivébe fúródott. Azonnal meghalt.
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PALAIS 
DE DANSE
(Palace kávéház)
Uj tagok. UJ műsor.

November 16—30-ig.

3 Hollopta 3
? ? ? ? ? ? 

Basso Flórián Go Nelly 
Duo Ritsch or 

Inga Eresten Szendrey Józsa
és a tő obi elsöran&a táncosok és táncosnők.

Szigorúan családi műsor.
Belépődíj nincs!

Tányérozás nincs!
Meleg és hideg ételek. Amerikai baritalok.
Sirocco 15C8

Zsoldos tanintézetIW Aa őrs; ág legrégibb és legjobb ei-">-
■ készitő tanintézete. Teljes anyagi |j
r felelősség melett készít elő sözép- a

V isxolai magánvizsgákra, érott-
I séglre vidéki taouló^at is. |j
I Budapest, VII., Dohány-n, 84. Tel. 1.124-47. |

Se

Rendkívüli alkalmi á^ak í

I-a színes french Ing csak 260 lej
Selyem elejti ingek, legfino­

mabb kivitelben csak .. 350 lej

WEÍSS SIEGFRIED
kalap- és uridivat áruházá­

ban, Cluj, Calea Reg. Ferdinand 10 sz.

Üi

3E

Vidéki amatöifenyképezők
k r.entk árjegyzéket

POLITZER
fotőámhaztól Carei-Hare. 
Vidéki szétküldés. Alapit

tatott 1896.

űzi

Telefon

4/S
.ií

Erdély legrégibb és legmegbízhatóbb

zongora raktára
Gin), Str. Saguna 14.

TRISKA
Szállít zongorát, pianinot gyári árban, a 6 
legelőnyösebb fizetési feltételek mellett, fi 
Több ezer elismerő irat megtekinthető. I] 
Vidékre szállítási költségeit a cég viseli. |

DASAG
’-Ai»' -

A lisztexport stagnálása miatt 
válságos helyzetbe került a malomipar

Nagy konkurencia a
(Bucuresti-Bukarest, november 14. Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Többizben foglalkoztunk 
már a kormány lehetetlen g&bonapolitikájával, 
amelynek következménye a romániai gabona- 
export stagnálása, valamiét a belfö'di gabona­
árak indokolatlan emelkedése. Az egyik buka­
resti távirat ma arról számol be, hogy az or­
szág különböző részeiből érkezett jelentések 
szerint

a romániai malomipar válságos helyzetbe 
került, aminek egyik főoka a gabonakivi­

teli illetékek magas volta.
A malmokban ugyanis nagymennyiségű liszt 
van felhalmozva és ha hamarosan nem indul 
meg az export, kénytelenek lesznek produk­
cióikat csökkenteni, ami természetesen óriási 
kárt okozna a szépen fejlődő malomiparban. 
Bukarestben például a mslmok őrlőhépessége 
napi hatvan vagonnak felel meg, mig ezzel 
szemben a fogyasztás mindössze alig huszonöt 
vagon. Áz igy előállott fölösleget azonbrn a 
liszt magas kiviteli illetéke foly án a malmok 
nem exportálhatják, mert a belföldi gabona­
árakhoz hozzászámítják a kiviteli illetéket, a 
román lisztet versenyképtelensége miatt nem 
lehet külföldön elhelyezni.

sugei

November 16 án lépnek életbe az uj 
vámilletekek. Bukarestből jelentik: Az uj vám- 
illetékek, melyeket a legutóbbi minisztertanács jóvá­
hagyott, november 16 án lépnek érvénybe. A gyü­
mölcsfélék kiviteli illetéke tekintetében úgy hatá­
roztak, ho^y akar aszalva, akár nyersen vagonon­
ként 200 lei a kiviteli illeték.

it Felemelik az üvegáruk árát Az er­
délyi és bánsági üveggyárak szindikátusa Kolozs­
várt ülést tartott, amelyen elhatározták, hogy 
20—25 százalékkal felemelik az üvegárak eladási 
árait. Az emelést a fokozódo-,t termelési költségek­
kel indokolják. Mint értesülünk, áremelésre készül­
nek a p dackgyárak is.

i± Nagymennyiségű szénsavat hoznak 
be Romániába. Bukarestből jelentik: A kor­
mány engedélyt adott 175 vaggou szénsav beho­
zatalára.

# Közel 12 miliiárd a CFR költségve­
tése. Bukarestből jelentik: Közöltük, hogy a 
CFR 1926 évi költségvetése elkészült. Eszerint az 
államvasutak jövőávi költségvetésére 11 milliárd 800 
millió lejt irányoztak elő. A költségvetésben a 
tisztviselők fizetés Javítására 40 százalék van elő­
irányozva, amely többletet a különböző prémiumok 
és bérösszegek csökkentéséből fognak fedezni.

* A „Helvetia“ biztosító intézet 10 mil­
lió lejre emelte alaptőkéjét. A „Helvetia“ 
Biztoútó Részvénytársaság november 12-én tar­
totta meg rendkívüli közgyűlését, a részvénye­
sek nagyfokú érdeklődése" mellett. A közgyű­
lés tudomásul vette, hogy a régebben elhatáro­
zott alaptökeemelési tranzakc'ó teljes sikerrel 
befejezést nyert, minek eredményeképen a tár­
saság alaptőkéje most 10.000,000 lejt tesz ki. 
Eih-.tároz’a a közgyűlés a társaság cégének 
„Minerva Biztosító Részvénytársaságra való 
meg változtatását. és a társaság vezetőségének 
kiegészítését. A társaság igazgatósági tagjaiul 
dr. Bala?s András, preláfus kanonok, a róm. 
kát. státus előadója, dr. Felecan Octavian föld­
birtokos, ny. prefektus, dr. Inczédi Joksmann 
Odón, a róm. kát. státus t. b. előadója, társa­
sági ügyvezető igazgató, Id. báró Jósika Gábor, 
a rom. kát. status és az E, Gr. E. elnöke, dr

bukaresti Üsdpiacon
A malmok ezért elhatároz1 ák, hogy memo­

randummal fordulnak a kormányhoz, tegye 
szabaddá az elsöosztályu fehérliszt kivitelét, 
mig a másod- és harmadrendű lisztet tartsák 
vissza a belföldi fogyasztás céljaira. Szakembe­
rek véleménye szerint,

ha a kormány nem honorálja a malmo­
sok kívánságát, egyenesen katasztrofális 

helyzet állhat elő.

Az áiukészletek felhalmozódása Bukarestben 
egyébként már is érezteti hatását és a malmok 
között az árak tekintetében négy konkurrencia 
keletkezett. Egyes malmok például már is 13 
lejben adják a nulláslisztet, mig a másodren­
dűt 11*25 lejben, a harmadrendűt pedig 8"50 
lejes árban árusítják.

Itt említjük meg, hogy az európai orszá­
gok gabonapiacairól érkezett jelentések szerint 
a különböző gabonapiacokon még mindig a leg­
nagyobb stagnáció uralkodik. Több budapesti 
malom például, amelyek régebben nagyobb 
kötéseket eszközöltek jugoszláviai búzára, tár­
gyalásokat indítottak azirányban, hogy a jugo­
szláviai exportőrök a novemberi terminusra le­
kötött buzaszállitást síornirozzák.

Kádár János bankigazgató, Kállay Béla vezér- 
igazgató, Kispál László földbirtokos, egyház- 
megyei főgondnok, Kovács Kálmán unit. püs­
pöki titkár, dr. Makkai Sándor ev. ref. püs­
pökhelyettes, Matskássy Pál, a róm. kát. státus 
alelnöke, Mester Mihály, ref. egyh. kér. főszám- 
vevő, dr. Millea Aurél ügyvéd, v. országgyűlési 
képviselő, dr. Nagy László róm. kát. státusi 
jogtanácsos, dr. báró Rudnyánszky Gyula tár­
saság vezérigazgatója, dr. Vékás Lajos, a „Mi­
nerva“ nyomdavállalat vezérigazgatója, felügyelő­
bizottsági tagjaiul Chiffa Sándor miniszteri ta­
nácsos, dr. Dan Parten ügyvéd, dr. Illés Gyula 
ev. ref. egyh. tanügyi előadója, dr. Jánossy 
Béla síátusi titkár, Klein Jenő bankigazgató, 
dr. Mikó Lörincz unit. egyh. titkár, Tordai 
József igazgató urak választattak meg. Ezen 
biztosító társaság, mely alig néhány év alatt 
meglehetős nagy közönséget hódított meg ma­
gának, legújabb tranzakciója által tetemesen 
megerősödve, a legnagyobb svájci és angol 
viszontbiztosítóktól kapott viszontbiztosítási 
szerződéseivel abban a helyzetben van, hogy 
bármily nagy kockázatot elvállalhat verseny- 
képes dijakkal, előnyös feltételekkel. A társa­
ság vezetőinek neve és személye pedig a leg­
nagyobb garancia arranézve, hogy biztositó 
feleinek vagyona és anyagi érdekei a leghat- 
hatosabb védelem alá vannak helyezve.

# A magyar hadikölcsönkötvények ér­
tékelése. Budapestről jelentik: Búd János 
pénzügyminiszter ma tanácskozást folytatott 
Szcitovszki, a Magyar Általános Hitelbank igaz­
gatójával, valamint több vezető pénzintézet 
reprezentánsaival a valorizációs tör vény javas • 
lattal kapcsolatos hadikölcsönkötvény értékelé­
séről. A tárgyalások, mint hírlik, eredménnyel 
zárultak, de a hadiköícsönkötvények értékelé­
sének részleteit egyelőre nem hozzák nyilvá­
nossá gra.

egész lakberbndezéseket
petísaszőuy* et, zongorát, régi­
séget, Sternberg, Oradea I.,
B dv. R geíe Ft-rdinand. 14.

ÉK ■■ "1 ------------- ------

I Uzlefátheluezés. Í^KY SZÜCSUj özletheWge Cluj, Calea Regele Ferdinand 17-I__  (Wesselényi-utca) Szőrmék, hunriák íturbine—_
j inky szues uj üzlethelyisége Cluj‘, Calea Regele Ferdinand 17* ÉÉ 
(Wesselényi-utca) Szőrmék, bundák legolcsóbban beszerezhetők J

6ÁRDI IMRE frémütJTnmébon
OLUJ, S R. SAGUNA 20. portr.it.

A lei* Zűri ebbel 
pestenKolozsvár. *
Kevés éra mellett 
volt. Délután bisel 
Ivamok a követ kd

Bécs 30 35 — • 

pMt 327-329, d 
41 85, Newyork 1 
1053, Miláné 8*71 

Zürich. Zárj 
208-85, Newyork 
2094 00 Milánói 
pest 72-70, Beid 
242-50, 8

Bukaresti 
London 1 

8-80, Zürich 41 
Bukarest, 

yiárka 51 00, 
sterling 1038, U 
41-00, Gmz II 
370, dollár 213 
schilling 30 50, I 
6-29. belga ban]
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védés címén, 
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kezese miatt sa 
szakosztály előj 
a mérkőzés kéj 
suito’ta. A 
emelt ez elienj 
Úgy értesülünj 
íott hangirata] 
szakosztály ítél 
felsorolt indok]

A másik) 
képezi. A VJ 
megóvta a KI 
zödőtt mérkőa 
mérkőzésről ij 
vonatkozólag 
birónak a d 
Bírák Tesiüll 
éa ítéletének] 
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lettel mérköl 
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rák, hogy memo- 
fnnányhoz, tegye 
Jhrr'iszt kivitelét 
Pú lisztet tartsák 
(óljaira. Szakembc'-

Jálja a mai mó­
ri katasztrofális
lelő.

pasa Bukarestben 
kását és a malmok 
begy konkurrencia 
béldául már is 13 
jmig a másodren- 
lendüt pedig 8'50

az európai orszá- 
jelentések szerint 
még mindig a leg- 
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TŐZSDE
November 14-én

, I "j 75jvdobén 242-50, Parisban 11 60, Buda- 
!\f} —■—, Pécsben —*—

'Kolozsvár. A piac általában szilárd volt.
* , mellett azonban az üzletkötés minimális 

^Délután kisebb lanyhulás állott be. Az árfo- 
y° a kövei kezök :

30-35- 30-60, Prága 6-40-6-4D, Bnda- 
597-329 Párs 8-75-8-35, Zürich 41-65- 

Newyork 215 00-216 00, London 1050-
1053, Miláné 8-75-8-85.

7Hr?eh Zárlat .- Berlin 122 50, Amszterdam 
9nq S5 Newvork 518 75, London 2514-00. Pária 
ELob Milánó 2090 00, Prága 1537-50, Brda- 

. 79 70 Belgrád 920-00, Bukarest 242 50- C ső, ‘Ló 8100, Bécs 73 07.
Fukarest. Devizák: Páns 889, Berlin 

7 ondon 1049, Newyork 215 30 Milánó 
r80 ’ Zürich 41-50, Becs 80 50, Prága 6-41.

Bukarest. Valuták: Napoleon^ 800 német 
míl.ks 5100. leva 1-50, török ura 12 2, font 
‘ 1038, franc a hack 8 85, svájci iránt
ft 00 .1 Ura 8-58, drachma 2 90, dinár
370 dollár 213 00 hngyel forint 34 00, osztrák 
Schilling 30 50, mi-gyar korona 30 00, cseh korona 
§•99. belga f: ank 9"40, holland tonn^.......  •

1925 november 16 ÜJ KELET

Vasárnap este háromnegyed 9-tor: A Cárnő. (Poór 
Lilivel Bárlctszünatber. Sorozatszám 110.) j | 

Hétíö: Maga pénzt keres. (Negyedszer. Napi bér­
let 38 ez. B. Sorozatszám 111.)

Keiden este 8 órakor: Csendélet. (MeV,ár Ferenc 
uj egyfelvonásom. Először.) Utána : Botcsi­
nált* doktor. (Moliírr-repiiz. Preffiier-bé let 
18 ez. Sorozat szám 103.

Kedden e=te 10 kor : Ötórai vendég. (M ximilian 
román szintársulatánik vendégjátéka. Emelt 
helyárskkal. Sorozatszám 112.

Mozgók műsora,
Select-mozgó. V-sámap, nov. 15 vádi

A Nérói korszak monumentális látképe,. 10 fe vo­
násban. Főszerepben a nagy Emil J mines.

urania-mozgó. Vasáru^, november 15. 
vadis". A Nérói korszak monument hi látkép*-, Itt 
felvonásban. Főszerepben Emil Jannmgs.

Apollo-mozgÓ. Vasárnap, no-. 15 
farsangon“. Monumentális dr^m* egy eltévedt em­
ber életéből, 6 felvonásban. Filmre alkalmazva Con­
ran Doyld regénye u án.

Gs&k a legfinomabb ^

szövetsselyembol

készült töltettek lehetnek ele­
gánsak. Haponta é keinek 
1 aktárra a szebbnél-szebb
dlvatkelmék

T

Au Printemps“
divatáruházba. (Ezelőtt Missir), Cint, Str. Memorandulu.il.

♦♦♦

Eintasltják aVsktoriánakaEKáSE 
mérkőzés ügyében beadott óvást

Az Universitäten—CFR mérkőzés sorsa
A kolozsvári bajnoki mérkőzésekkel kapcsok- 

wn megkezdődtek » óvisok ezzel keltét
ve:te a „zöldasztalnél“ a polémia. Elsőnek a 
vFR jelentette be vétóját az Universitatea ehen a 
kóveiég döntése alapján
estében, míg az elmúlt vaeérnep. VtcW-KKASB > t, 
m-": közösből kifolyólag a X -ctona ovo«. bírói «
„ti, elmén. Aa Universiftea-CFK nmrkoze , 4
saint ismereti,, Salvan bíró kiese «drogéra *£ , g 
kezese miatt szakadt félbe és nyert a An . i 1’
szak osztály előtt folytait, amely a levonuló Cl K- . |
. m -rkőzés két bajnoki pontján* elvesz .eseve g 
* ..... A vasút«-csapat természetesen óvást j g 
emelt ez ellen, de a kontesztéo ét e.utam ottak. y 

értisttlünfc, hogy . CFB az első napok izga- j g 
-;f Cgntata étin ismét kérni fog,a a labdarugó- , | 
r: D2r5v ítéletének megváítoztatéeat, amelyre a , y 
Lv* indokok alapjén minden kilété,a megvan, i |

X másik óvás alapját a Victoria beadvány» ( |
,1 Victoria ngyanis bitói tévedés címen , | 

vta a KKASE-vel szemben eldontetten^vég-
nérk&faít. A „tévedés-.rol beszamo unna . |

mérkőzésről Írott beszÉmolónkban ed ^ozo.t“k d , |

szerint a ,
bírónak a nyilatkoza t. álláspontját
Bírák Testületé magaeva tes.. Juso _
V, i'élet ének helyességét fogja elismerni. _

thggihbor — CFR. Ma délután 1 óra. te 
tel mérkőznek a csapatok a ,.L/,ia_

' ve-kező összeállításban: Haggibbor. B^enfoW
P dák. ^amand ttín -Virág. Braun^Ete^te
Farkas. Reményi. Rosenteld n ~ véot Gvnla—

j I
ffgre- ' b

Utolsó héti

fe-s* ages ® v
^ 1 %li?i|(tál

03SSSS99

tv
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f/INHÁZ - MÜVE! r,

OPERA ROMÄNÄ.
Programul säptämänal.

ór: sámtp : Carmen.
r .:tfő: Tosca. „or.dé7 Amneris).
Szerda : Aida (Tnr»y Emma

6 szem. ) ered«« ( ebediő szerviz
\kmr.isbasls ( teás SZ6ÍV1Z

12 szem. metszett poharkészlU 48 uu 
6 szem. Karlsbad! teas »teszi vt _
6 személyes japán teasKeszlet 

pár Karlsbad» teáscsesz“

„ ______ iye» gyüm
Metszett vizespohár

botospohár • • • •
Valódi a’.pakka kés, sóim gém • 

’ villa vagy Kanal
” ” kávéskanál

jaj I#*

„jo.. --ayy:.’--,.___ .n>

MAGYAR SZÍNHÁZ

Msgyaí Sdnbás heti - IVasárnap délután fél 3-k°r: Ezüstairáiv^Ue^^ ^ | 

ütött he’yárakl al. ^a;éc3° > Puakás Béla : |
Láaiíó Andor anlató jdrarté - j | |||0|S # HÓt I
éa zenekara kíséri. Sorozat^ ktre-. f U9UÍ&

V^sártap délután 6 ór kor . 1 Rendes hHy- .
(Harmadszor. Neméayi Uihvei 
órokVftl SnrozatszáíU U9-.1

1i

ÜVEGÜZLETÉBEN — CLUj

per utolsó hóti
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* «ggg» **3Ws&
Női szabász, aki Pária, 
Berlin, Béos legnagyobb 
modeilházaiban Bukarest­
ben a román királyné ud­
vari szalonjában misködöti 
állás; ke-ea. Szabászat'! 
órákat is ad. Megkeresé­
seket .Elsőrangú* je Igére 
a kiadóba kér.

tej, házhoz szállítva í 
is, továbbá -hiss tej term é- j 
kék kapha ók. flink „Auro- j 

tejüzemében, otr, Bu-
lutiu 8. 211

V #
Antik háló, íróasztal, vit­
rin és szőnyegek jutányo-1 
árban sütgösen e adók. 
Monostori-ut 141. Hátul 
az udvarban. 202

«- .«S# v * *'*» • • 9 <

%IHDNWALD,
I Smj, Sír. flaünja íveli l 
4 Bolyai’tt.) 3. Telefon 14« X
* ♦

I

60 HP
teherautó, 10 tonnás, pót- j 
kocsival, olcsón eladó. Óim | 
a kiadóban. }
APalesztinahivatalkeres ] 
nőmet és magyar nyelvet $ 
tökéletesen kiró perfekt | 
gyors- és gépirónőt. í
Zongora, pianino uj vagy 5 
használt kapaaró. Hango- I 
lást, javítást, scáliitást ! 
eszközöl Triska, Str. 8a- i 
guna 14 9877 [
Magánjáró öntvényeiét |
nyer en és megmunkálva ) 
szállit Friedrich Testvérek j 
gépgyára, Timisoara,

1819 j

!F

II

A Tordai Sörgyár Rt
különleges gyártmánya, a

Lux-sör
a létező legjobb sőrkülőnleges- 
ség, forgalomba került és min­
dem jobb helyiségben kapható.

X

3:

I Üvegcsiszoida és^kőr-* 
* fjir. Táblai vég raktár í 

és «"egezési vállalat. • 
Hibás tükrök ujr&fon- * 
ceorczása 1007f

' •' « • ‘ 4«« 9 <*•«»»» a.
Uj faüzlethez helyben 

agilis ügynök keresteti k- 
Cim a kiadóban. 210

5—10,000 leit kereshet he­
tenként bárki, férfi vagy 
nő, vidéken is, uj iparral, 
aránylag kevés tőkével. 
Pár nap alatt megtanul­
ható. Ajánlatok „Állandó 
kereset“ jeligéié Rudolf 
Mosse hirdetési vállalat­
hoz, Cluj. 209
■AAAAAAAAAAAAAA«

5 Nyomdák / f
► 
► 
► 
► 
► 
►

S'* Kapható a „Fráter- > 
nitas“ nyomdában, fe- 

5 Clui, 3tr. Báron L. £ 
4 Pop No lü. p. 
4 ►
■▼▼▼▼▼VVVFVVinrVa 
Faszenet vagontételekbaa 
keresünk megvételre, — 
Ajánlatot kérünk Fried­
rich Testvérek gépgyára, 
Timisoara. 181
Cséplőgarn itur ák at, lokc- 
mobilokat, cséplőket és 
elevátorokat minden nagy­
ságban keresek vételre. 
Részletes leirést kérek 
Éliás Győző gépészmérnök 
Timise ara Hí. Str. Radu- 
lescu 6. 1819

Piima bécsi hata-
geranyag és
pótanyag, kilója 

160 lei.

Megérkezett

KatzésBeriiáf
céghez — OSuj

Gyönyörű verdelli citrom, 
úgyszintén japán rizs és 
másfajta giaese rizsek, 
füge huj, mogyoródéi, mm-
lozsa, mandula, sardi- 
niák, ringli, — russii 
lOO-am dobozban,
conservek és compotok.
Azoiknvtil mindítfajta fűszer és ^5^ 

gyarmatáruk lesznek a lsg-
olcsóbb napi ár’osn 4

árusítva.*5> ^

34 éves izr, özv. keres- s 
^edő, jelenleg üvegliziel­
ten vezetői állással, meg- í 
nősülnék, 4 éves leány- • 
kámnak felnevesse érié- j 
kében idős bb leány vagy ; 
özvegy, némi hozomány- ? 
nyal, írjon Keszler Bér- j 
nátnak, fíesita. 212 !

Sámuel,
Parkszanatorium. Héber, 
hittan, talmud órákat vál­
lal felelősséggel. 203

I Gajzágó Márton f
A Cluj, Str. Regina Maria No 24, A
f késes, mükoszőrfls, műszerész, nlckelező lelep. |
t IPÖÜ'N TW l-kkEii. #
J D’N D^S / fi i

EÄIZ« HERMA-féle

dara- és lisztmalom
küldeményünk érkezett újból. Össze­
állítása, valammi kezelési módja igen 
egyszerű. Kását, darát, sütőlisztet 
egyaránt előállít. Hajtóereje 4 HP, 
benzinmotor. Ára 40.000 lei. 
Részletfizetésre isi

Megtekinthető: Lazarovitz H. Lazar
cég cél, Timisoara, Str. Mercy 2. Géposztály. 
Telefon 16-58., Kívánságra készséggel szolgál 
ajánlatiéi, tervezettel, valamint iilnstrációval.

Figyelem! HsdiO-amatOPOk ! Igazi élvezetet cask úgy szerezhet magának 

No ... . a világ minden részéből érkező hírek, hang.
Ne vásároljon addig, amíg meg nem hallgatta a versenyek, előadások hallgatásával, hall

ff g£ gf f gjf Tg ghn i c sn "Zü5-két a Eadio -T<chi?ibátó1 szerzi be.
I készülékeit, amelyeknél a legjobb anyag s á leg­

jobb technika kezeskedik a legjobb sikerről. —
Radio Technika vezetőség és gyár: Brasov (Brassó) 
Jasut-ntca 39. Telefon 58.

3—5 csöves készülékek minden alkatrész- 
szél és felszereléssel kaphatók. A vevők 
számára az antenna-en ^ályt a '-<'r meg­
szerzi és mir den a , ck „s .r 4ssár0t, a leg­

előnyösebben teljesít,
Ezp. Tärgn-B. Dacia, Str. Eminesca 7.

HWBUJjmijpi

MARTIN PÁL Jun.
Olaj, Plafa Mihail V'toaxu! 25.

P'138S 1ÍT3
r c n 8;' 8) lye reexne fjmpn ystoypxB-mtB
.fynxbiyő rf^x nvzn -uix tsmxp-r’*® .CTxrpyty

Sokkal olcsóbbak 
és finomabbak az 
importált francia 
és angol áruknáldz

M. M. Konzervgyár, Timisoara
M. M. hefötteí

M* M. fáméi
M, Ni. gyümölcs- és 

vegyesizei
melyek minden na­
gyobb csemege üz­
letben kaphatók.

Lloyd 3962

Mosse 1635Megnyílt a
„CHIC“
bécsi kalapszalon,
uj maoamod és masamodkellék üzlet Cal 
Regele Ferdinand 13 sí.(v. Wesselényi m -u.) 
ahol a t, hölgyközönség igényei telje i meg­
elégedésre lesznek kielégítve, a külföldi 
szakerők választékos ízlésével előállított 
modellek által. - „0H10“ bécsi kalapssalon.

Tekintse meg eredeti párisiéi 
bécsi divatkülönlegességeimet.

Hirdessen a® Uj Keletben
Eau do Cologne

3 Kapható
*mintíon szakba vágó üzletben.

ét a Olaj, Steaee Bsroa*

fi«r5cs*t< 
s|y*tel ésB

;A.q
Sk P»% <8r*9
?«*:•»< 82 
üi7 afisdóhival

«. Sz.
ri;i

-^raic* 
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Costa

(Cluj Kolo\ 
tudósitojétól.)l 
Ligájának roí 
le Marosvásád 
pör ujrafelvél 
benyújtsa, mi 
hány napot i] 
el. Tegnap a 
besitettek Cl 
Barbusse arrl 
párisi deie^áq 
Costa Foru ml 
Emberi JogoU 
amely a tataf 
Romániába, tJ

áz uj q
Costa- Fórul, 
Emberi Jogoi 
repérol ezekel

— Egész 
gedetlenség a! 
hány agitátor! 
döttjei — kil 
hirt terjeszteti 
márosan át fJ 
az agitátorckf 
kitoltak a fal 
gok működés^ 
tagok neveit 
jegyezték.

— Egyik] 
van álarcos e| 
madták és a 
ták, a hatósáj 
Ez az esemérl 
alkalmat. A 1 
Tatarbunarra 
községben sl 
szolgált paral 
orosz hadseré

— Az igj 
roktól kapotti 
gukat. A mai 
ezeknek a 
vagyok értesd 
sereg fegyvei 
hatóságok via 
reket Oroszod

• — Egy 
ezen a napi 
náiuk agyo. 
agyonlőttek 
resztvettek 
lőttek agyo: 
rozni. Beszl 
lázadók so 
folyó pörbe 
két* háromm 
ban. A töb 
rosszakarati 
lasok áldozi 

— Vala
kínozták. S 
8 vizsgálat
vényszek d 
egyetlen kt 
Az egyetlei 
bogy az ősi 
irtózatos ki


